



绿林深处有人家 邵泽选 摄



我是市中人

当前，全区以城乡环境提升为抓手，迅速开展卫生城市、文明城市“两城”同创工作，取得了初步的成效，广大市民感受到活动开展以来带来的明显变化。本期《我是市中人》，让我们一同聚焦“两城”同创工作中的故事。

要想“提升城乡环境、创建文明城市”就要针对“凡人小事”多划左右、明先后、区是非的“黄线”，多数人会自觉的按照线左右自己的行为。这些功能各异、色彩醒目、永不磨灭的线条就是城市管理文化。这些黄线就是“礼”和“节”的准绳，礼节就是制度。

——文化学者 刘健全

作为一名基层执法人员，我们在感受忙碌工作的同时，越来越意识到只有将创城的外在、刚性指标，转化为内心一种自我规范、自我意识，并最终上升为一种外在、自然的生活方式，才能更好的守卫群众的健康。

——区卫生计生监督所 颜辉

广场上随处可见健康教育宣传栏的身影，每当看到驻足观看、学习健康知识的群众，作为一名疾控人，我感慨颇深。随着创卫活动的深入，越来越多的群众开始关心自身的生活健康，大家都以各自的方式，为创卫活动贡献力量。

——区疾控中心 任明尚

创城，给百姓带来了实惠，使我们的生活环境变得更舒适、更优美。作为教师，我们抓住创城的契机，引导孩子们养成健康文明的生活方式和行为习惯，让孩子们能知文明、懂礼仪，做一名优秀的小公民。创城不只是些人的事情，还需要我们每个人行动起来，为了我们共同的目标，各司其职，各尽其能。

——文化路小学 汪艳

创城是为民办了一件大实事！青檀路现在比以前干净很多，洒水车每天来，以前像这样干燥的天气，路面尘土较多，现在就不一样，感觉全区环境整体变得“顺眼”了、舒服了、有秩序了，看着心里也舒坦。我希望，无论“创城”的结果如何，都要这样保持下去。

——枣庄市新昌批发市场价格户 张广金

道路交通文明是我们交警在创城中需要坚守的阵地。市中作为老城，人多、车多、路窄是最尖锐的矛盾所在。多年来形成的一些不文明交通行为时有发生，让这样一个老城重新焕发活力，文明起来、卫生起来，是功在当代，利在千秋好事。

——市中交警大队民警 王帅

咱们区里开展的创城活动，是为我们老百姓干的一件大好事，现在小区环境更整洁，垃圾死角和不少小广告也都清理干净，蚊蝇也少了，我们这些老年人茶余饭后在楼下乘凉也更舒心。

——退休工人 刘鹏

接到上级部门“创建卫生城、文明城”的通知后，我特别高兴。如果能获得这一称号，咱们以后出门谈起家乡来也就更有面子了。

——孟庄镇上道沟村村民 徐燕

编者按

盛夏将至。

四季的变迁，往往暗合着人们喜怒哀乐的情怀。正如伤春悲秋一样，酷夏的带来往往伴随着热情和激扬。

似乎人生的发现与探索，都需要激情。

如抽丝剥茧尘封的历史，如文化沁润求知的童年，如日复一日坚守的匠人。

文化不是活化石，她在我身边，伴我们前行；文化不是教科书，她由内而外的发自每个人的心，让我们成为更优秀的人。

蔷薇翻阶 花开初夏

○金瑾

花团锦簇，煞是好看，恰如诗人高骈所吟：“水晶帘动微风起，满架蔷薇一院香。”

我家小女，正值豆蔻年华，或许她是遗传了我爱花的特质，时至今日，还对她小学校园围墙上的那片蔷薇花念念不忘。尽管她已离开那所小学三年有余，但她常常跟我提起那片粉色的小朵儿们。之所以在朵儿前加一个“小”字，那是我对“她们”独有的爱称，带有几分偏怜的情思在其中。蔷薇花的朵儿为圆锥状伞房花序，花密集，花为粉、白色，单瓣式重瓣，直径2至3厘米，有香气。常见的有红、粉、黄、白等颜色。它的花朵儿真心不大，不用拿起来眼雍容华贵的牡丹比，单就眼常见的月季摆在一起，也不得不说“她”更像江南水乡的小家碧玉了。那一簇簇袖珍的朵儿就像殷勤的保姆陪伴了女儿成长的快乐小学时光的每一个初夏。女儿5岁初入校门到11岁离开那所小学，每年初夏时节，小朵儿们都会准时来报到，热热闹闹地盛开。

记得多年前，有一次接女儿放学，正值花开，女儿走在前，我在后。她俏皮地凑近花簇闻香，伸着小手，招呼我也过去闻。还未靠前，清风徐起，花香四溢，我的鼻腔就已经装满了初夏的味道。

每一年的春天刚过，女儿就会急切地盼望着那些小朵儿们到来。在女儿的念叨中她们终于来了，开满女儿的初夏。正是花期时，女儿就会急切地盼望着那些小朵儿们到来。在女儿的念叨中她们终于来了，开满女儿的初夏。正是花期时，女儿

每天都会在放学路上在她们那儿停下脚步。然而，每当她们香消玉殒时，女儿的脸多少会带些小感伤，她也盼望着下一个初夏的到来……

有位作家曾说过，蔷薇是五六月的新娘。能称其为新娘，而且还是美丽的新娘，想必一定是要艳、要美。上高中的时候读到此句，我利用一个暑假到蚌埠一个亲戚家的时候，要他带着我看看蔷薇，去见见这位我的新娘。因为那时的我在潜意识中认为蔷薇是南方的专属。在街道的旁边一簇簇蔷薇尽管已经没有了花朵，却攀附在栅栏上的枝枝蔓蔓，充满了生命的活力，看着这些绿油油的叶子，我发现原来在枣庄我也见过，我那时傻傻地以为那是小月季，甚至非常佩服我们的园艺工人能够把长满刺的月季花驯服的那么柔软，那么富有情调。

那些枝条上新长出来的“月季叶”中奋力向上拨出一簇簇的小花骨朵来，先是一点点不大，慢慢地逐渐饱满起来，越长越大，大到渐渐地开裂，露出那一抹鲜艳的红来。可能是一夜的春雨，也可能是晨曦的微风刚刚好，也就是刚刚一夜的功夫，满墙满架的花朵就已经盛开了。

现在知道原来这“月季花”其实就是要找的“新娘”蔷薇花，真是“众里寻她千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处。”感觉自己真的傻傻的，买了一本关于

又是一年初夏，偶然路过女儿的小学校园，再一次看到那些小朵儿们。她们点缀在葳蕤的绿里，轰轰烈烈地开着。但路过的人们几乎都匆匆而行，不会注意它，更不会驻足观赏。这些小可怜们可不在乎，把根藏在不起眼的角落里，凭借泥土的营养，伸枝展叶。回想冬去春来时，蔷薇疯长着个子，蹿到整面围墙都是它们天下了。在这个季节突然开起了花，潇洒自在，仿佛在说：你看，或者不看我，我都在这里。

五六月份，初夏时节，许多花都已随春而去，繁花不再。蔷薇却迎着初夏暖烘烘的阳光绽放出一朵朵美丽的小花，忘我地开着。她们伸展柔软的腰肢，开着微小的朵儿，从城西粉到城东。有时走在小巷里，看到谁家院墙上有一丛蔷薇，都会停下驻足观赏一番。望着身边匆匆而过的人们，他们很少会专心地去揣度这些蔷薇花朵儿们的心思。然而，这些朵儿却不在乎，独自享受着夏阳，骄傲地开自己的花、度自己的日、修自己的行。入夜，鲜有行人的小巷，她们也会让香气盈满整个巷口。她们守得住清贫、耐得住寂寞，多么高的内心格局啊。

今晚，月色正好，独自一人散步在小巷中，偶遇一丛蔷薇，与她一见钟情。那路，幽静，那花，美得不像话。

突然间发现，我已爱上你——蔷薇。